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Czas pracy 90 minut

Informacje

1. Proszg sprawdzi¢, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 8 stron.
Ewentualny brak nalezy zglosi¢c przewodniczacemu Zespotu
Nadzorujacego egzamin na sali.

2. Prosz¢ wykona¢ zadania.

3. Przy kazdym zadaniu podana jest mozliwa do uzyskania liczba
punktow.

4. Za rozwiazanie wszystkich zadan mozna otrzymac lacznie
40 punktow.

5. Odpowiedzi nalezy zapisa¢ doktadnie i czytelnie.

6. Nalezy uzy¢ tylko niebieskiego lub czarnego tuszu, dtugopisu
albo pidra. Proszg nie uzywac korektora.

7. W przypadku podania blgdnej odpowiedzi nalezy dany

fragment pracy wyraznie przekreslic.
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Zadanie 1 (1 pkr)
Uzasadnij, za pomocg jednego argumentu, ze: lizosomy s3 ,,grabarzami” obumarlych
skladnikow cytoplazmy lub calych komorek.

Zadanie 2 (1 pkt)

Ponizsze rysunki przedstawiaja elementy jednej z tkanek roslinnych.

Z posrod podanych ponizej zdan wypisz trzy, prawidlowo charakteryzujace budowg

i funkcje przedstawionej na rysunku tkanki.

1. Rysunek A przedstawia komorki przewodzace wode wraz z solami mineralnymi,
arysunek B komorki przewodzace zwiazki organiczne wytworzone w procesie
fotosyntezy.

2. Rysunek A przedstawia rurki sitowe wraz z komorkami towarzyszacymi, natomiast
rysunek B rézne rodzaje naczyn.

3. Komorki przedstawione na rysunku A sa zywe wyposazone we wszystkie organella
komorkowe, natomiast na rysunku B martwe.

4. Rysunek A przedstawia rézne rodzaje naczyn, komoérki na rysunku B to rurki sitowe wraz
z komoérkami towarzyszacymi.

5. Predkos¢ transportu substancji w komorkach przedstawionych na rysunku A jest taka
sama jak w komorkach przedstawionych na rysunku B.

6. Zarowno komorki przedstawione na rysunku A jak i B sa charakterystyczne dla
paprotnikow i roslin nagonasiennych.

7. Transport substancji w komorkach przedstawionych na rysunkach A i B odbywa sig
w przeciwnych kierunkach.

Zadanie 3 (2 pkt.)

Rysunek przedstawia komorke pantofelka.

Podpisz zaznaczone na nim struktury i okresl pelniong przez
nie funkeje.

.................................................................
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Zadanie 4 (2 pkt.)

W komorkach roslinnych i zwierzgcych wystgpuja tzw. mikrociatka rozniace si¢ od
lizosomow zaréwno zawartos$cia, jak i sposobem dziatania.

Podaj dwa przyklady funkcji mikrocialek w komorkach roslinnych lub zwierzg¢cych.

Zadanie 5 (2 pkt.)
Jemiota, rosnaca na gat¢ziach wielu drzew, jest
potpasozytniczym krzewem.

Wskaz dwie, charakterystyczne cechy budowy, bedgce przystosowaniem do
wyst¢pujacego u niej rodzaju odzywiania.

Zadanie 6 (2 pkt.)

Schemat  przedstawia  budowg¢  komorki
eukariotyczne;.

Wyjasnij na czym polega wspéldzialanie zaznaczonych strzalkami organelli w procesie
biosyntezy bialka.
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Zadanie 7 (1 pkt)

Z posrod podanych ponizej zdan wybierz i zakresl to, ktére blednie charakteryzuje

proces wchlaniania w ukladzie pokarmowym czlowieka.

A. Do krwi wchtaniane sa m. in.: cukry proste, aminokwasy, kwasy thiszczowe o kroétkich
tancuchach (ponizej 13 atomow wggla).

B. W jelicie grubym sa wchianiane: woda , niektore sole i witaminy.

C. Zwiazki rozpuszczalne w lipidach sa wehlaniane wytacznie w jelicie cienkim.

D. Proces wchtaniania jest realizowany na drodze transportu biernego i aktywnego.

Zadanie 8 (3 pkt.) A
Rysunek przedstawia uklad tchawkowy fehawlkawy
owada. .

Podpisz zaznaczone elementy oraz
podaj dwie funkcje tchawek.

worek powietrzny

Zadanie 9 (1 pkt)
Na rysunku przedstawiono mechanizm wentylacji narzadu wymiany gazowej u ryby
kostnoszkieletowej.

Zadanie 10 (I pkt)
Oddychanie jest przyktadem procesu katabolicznego.
Uzasadnij to stwierdzenie jednym argumentem.
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Zadanie 11 (2 pkt.)
W zamknigtym krwiobiegu krggowca istnieje kilka rodzajow zespolen naczyniowych,
taczacych ze soba rozne naczynia krwionosne, co zostalo przedstawione na ponizszych
rysunkach.

kiernnek prrephvn krwi
-

iploica

Napisz, ktéry z nich (A, B czy C) jest ilustracjg ukladu wrotnego np. do watroby. Okresl
rolg, jaka pelni ten uklad w krwiobiegu czlowieka.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

Zadanie 12 (2 pkt.)

Rysunek przedstawia jeden z waznych organoéw cztowieka.

Podaj nazwg¢ tego organu. Uzasadnij jednym zdaniem, Zze organ ten spelnia funkcje
zarowno zewngtrz- jak i wewngtrzwydzielnicze.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

Zadanie 13 (2 pkt.)

Pojedynczy osobnik realizuje rozne czynnosci zyciowe nie dla wazno$ci wlasnego istnienia
lecz, by moc pozostawic¢ po sobie material dziedziczny w postaci nowych form zycia.
Wyjasnij, dlaczego organizmy wytwarzajgce jaja obficie wyposazone w zé6ltko
produkuja zwykle znacznie mniejszg ilos¢ komoérek jajowych niz organizmy posiadajace
jaja skapozoltkowe. Podaj przyklad strategii rozmnazania zwigzanej z ochrong jaj
przed drapieznikami.
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;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

Zadanie 14 (I pkt)
U roslin, na drodze mitozy, moga powstawa¢ zarowno komorki somatyczne, jak i gamety.
Uzasadnij to stwierdzenie za pomoc3a jednego argumentu.

Zadanie 15 (2 pkt.)

Autonomiczny uktad nerwowy pod wzglgdem anatomicznym i czynnosciowym sktada sig
z czgsci wspotczulnej i przywspotczulne;.

Podaj lokalizacj¢ oSrodkéw ukladu wspélczulnego oraz napisz, jak ten uklad dziala na
zoladek.

Zadanie 16 (I pkt)

Schemat przedstawia budowe synapsy chemiczne;j. szczelina synaptycana

Narysuj na nim strzalkg kierunek przewodzenia (
bodzcéw nerwowych. o L \
o |\
° I
° b
@ a
Zadanie 17 (I pkt)
; Rysunek przedstawia schemat tRNA.
A
GS Napisz, ktéra z charakterystycznych czesci tego kwasu
petla ¥ petla DHU jest odpowiedzialna za jego przymocowanie do

rybosomu podczas biosyntezy bialka.

petla
dodatkowa

antykodon
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Zadanie 18 (2 pkt.)
Jedna z przyczyn procesu starzenia si¢ komorek naszego organizmu jest skracanie tzw.
telomerow. Odcinki te sa miejscem terminacji replikacji DNA i maja duze znaczenie dla jego
stabilnosci.

Na przedstawionym schemacie chromosomu zaznacz
miejsca wystgpowania telomeréw. Podaj nazwe¢ enzymu
zapewniajgcego stalg ich synteze.

L

Zadanie 19 (2 pkt.) E

|0l E

Napisz, ktory z przedstawionych schematycznie rodzajow replikacji (A, B czy C)
ilustruje replikacj¢ semikonserwatywna. Wyjasnij, na czym polega ten proces.

Zadanie 20 (2 pkt.)

Podaj dwie cechy kodu genetycznego, do ktorych odwoluje si¢ ponizsze zdanie:
Dana trojka nukleotydéw koduje tylko jeden rodzaj aminokwasu, ale ten sam aminokwas
moze by¢ kodowany przez kilka tréjek nukleotydow.

Zadanie 21 (1 pky)
Rysunki przedstawiaja rozne rodzaje lisci wystgpujace u roslin. W poréwnaniu z typowo
wyksztalconym lisciem buka (pierwszy z rysuukow) ulegly one, w wyniku ewolucii,
znacznym przeksztatceniom.

Podaj nazwg¢ rodzaju narzadow (z punktu widzenia dowodow na ewolucjg¢), ktory
ilustruja powyzsze przyklady.

.......................................................................................................................................................
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Zadanie 22 (2 pkt.)

W liczqcym okolo miliona lat jeziorze Wiktorii w Afivce odkryto ponad 2200 gatunkow
pielegnic — prawie wszystkie z nich wystepujq wylqcznie w wodach tego jeziora. Sq to ryby
o podobnej budowie zewnetrznej, ale rozniqce sie bogactwem przystosowan anatomiczno-
fizjologicznych do warunkow wystepujqcych tylko w tym jeziorze.

Wybierz i wpisz w puste miejsca, z podanych w nawiasach, okreslenia najlepiej
charakteryzujace opisane zjawisko.

Wigkszo$¢ tych 1yb to ..o (relikty, zywe skamienialosci, endemity)
i jest to przyklad ... (mutacji, radiacji adaptatywnej,

doboru sztucznego).

Zadanie 23 (2 pkt.)
Ponizej wymieniono przykltady organizmow zyjacych w ekosystemie lasu lisciastego klimatu
umiarkowanego:

sikory, klony, wilki, lipy, wiewiorki, dziki, sowy, zajace, dgby.

Przyporzadkuj kazdy z tych organizméw do wlasciwego dla niego poziomu troficznego,
wpisujac jego nazwe w odpowiednia kolumng tabeli.

producenci konsumenci I stopnia konsumenci I stopnia

Zadanie 24 (1 pkt)

Z. wymienionych ponizej przykladow wybierz tylko te, ktore ilustruja
nieantagonistyczne interakcje migdzy populacjami.

1. bakterie — pedzlak

2. kleszcz —lis

3. termity — wiciowce trawiace celuloze

4. rosliny kwiatowe — owady zapylajace kwiaty
5. lew — antylopa

6. krab pustelnik — ukwiat

7. rekin — ryba podnawka

8. bawol — zebra

9. czlowiek — komar

Zadanie 25 (1 pkt)

W biocenozach naturalnych, dobrze zorganizowanych, zaktocenia homeostazy wystgpuja
bardzo rzadko.
Podaj przyklad przyczyny takiego zaklocenia rownowagi wewngtrzbiocenotycznej.



